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СТАНОВИЩЕ 

от проф. д-р Светлана Темелкова Банчева от ИБЕИ – БАН, член на Научно Жури  

по конкурс за заемане на академичната длъжност “Доцент” 

по направление 4.3. Биологични науки, научна специалност „Ботаника“ 

за нуждите на катедра „Ботаника и агрометеорология“ в Аграрен Университет, Пловдив 

Кандидат: гл. ас. д-р Иванка Божкова Семерджиева 

 

1. Общи данни за кандидата и материалите по процедурата 

Единственият участник в конкурса за “Доцент” по професионално направление 

4.3. Биологични науки, научна специалност „Ботаника“ за нуждите на катедра 

„Ботаника и агрометеорология“ в Аграрен Университет, Пловдив, обявен в ДВ бр. 27 от 

02.04.2021 год. е гл. ас. д-р Иванка Божкова Семерджиева. Тя притежава магистърска 

степен по специалност ”Инженер-агроном” (Диплома PD/№002317), придобита в 

Агрономичен факултет на Аграрен Университет, Пловдив през 1995 год., както и 

образователната и научна степен “Доктор” по научна специалност „Ботаника“ от 

Институт по Биоразнообразие и екосистемни изследвания (ИБЕИ), БАН (Диплома 

№000411/13.05.2014) от 2014 год. с дисертация на тема „Биологично и фитохимично 

проучване на Tribulus terrestris L.”. През 2006 год. е назначена като асистент по 

„Ботаника“ в катедра „Ботаника и агрометеорология“ в Аграрен Университет, Пловдив, 

където работи и до днес като главен асистент. За подобряване на квалификацията си, д-

р Семерджиева е взела участие в 6 допълнителни учебно-образователни курса, както и 

в 3 специализации по програмата ERASMUS и ERASMUS+ през 2013, 2014 и 2018 год., 

съответно в Полша, Турция и Словакия.  

Всички материали по конкурса са изготвени съгласно действащите нормативни 

документи, като ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, Правилник за 

условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични 

длъжности в БАН и ИБЕИ, където се провежда процедурата. Нямам съвместни 

публикации с кандидатката. 

Приятно съм впечатлена от много добрата научна продукция и активната 

изследователска и преподавателска работа на д-р Семерджиева по време на кариерното 

user
Typewritten Text
Вх. № 675/НО-05-06/ 23.08.2021г. 

user
Typewritten Text

user
Typewritten Text



2 
 

й развитие. Тя е автор/ съавтор на 37 публикации с общ импакт фактор 45.341. 

Участвала е в 12 научни и научно-приложни проекта. 

За участие в конкурса е представен списък от 32 научни труда, групирани съгласно 

указанията за „покриване“ на минималните национални изисквания по Професионално 

направление 4.3. Биологични науки. От тях 4 бр. са публикации, еквивалентни на 

хабилитационен труд (Група „В“) с обща числова стойност от съответните квартили 

100 точки (при изискуеми 100). Всичките са в списания с Q1! Към група „Г“ са 

представени 17 научни публикации (8 бр. в Q1, 3 бр. – в Q2, 3 бр. в Q3, 2 бр. в Q4 и 1 

бр. в списание с SJR) с обща числова стойност от съответните квартили 332 точки (при 

изискуеми 220). В списъка с публикации за конкурса са включени още 10 такива, 

реферирани в други бази данни, които не носят точки по процедурата, но имат 

отношение към приносите на колегата. Представена е и 1 научно-популярна статия. В 

17 от публикациите кандидатката е първи или кореспондиращ автор. Към група „Д“ е 

включен списък с 58 установени цитирания в научни издания, реферирани и 

индексирани в WEB of SCIENCE и SCOPUS с обща числова стойност 116 точки (при 

изискуеми 60). Допълнително към група „Е“, която не е задължителна за тази 

длъжност, е представен списък с 12 участия в изследователски проекти, от които 1 

международен, 7 национални и 4 институционални. От приложената справка е видно, 

че кандидатката не само „покрива“, но и при някои показатели надвишава минималните 

национални изисквания за заемане на академичната длъжност „Доцент“ в съответното 

професионално направление. 

2. Оценка на научно-изследователската дейност 

Основните научни интереси на д-р Семерджиева са в свързани с изучаване на 

фитохимичния състав и биологична активност, както и на ресурсния и репродуктивен 

потенциал на лечебни и ендемични растения от българската флора, а така също и на 

някои видове култури. Приносите й са обобщени в два документа, „Разширена, 

хабилитационна справка на научните трудове по показател В“ и „Авторска справка за 

приносите в научните трудове показатели В и Г“, и могат да се отнесат към следните 

направления: 

1. Фитохимично изследване на лечебни растения и биологичната им активност 

Една съществена част от приносите на д-р Семерджиева са свързани с 

фитохимично изследване (от галбули и листа) на естествените популации на род 
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хвойна (Juniperus) в България с цел установяване на специфичен качествен състав на 

етеричните им масла (ЕМ) и подбор на популации с високо съдържание от тях. 

Оценена е антиоксидантната активност на екстракти от шишарките, получени по 

различни методики. На базата на съотношението на главните компонeнти, чрез 

съвременни статистически техники, за първи път са определени 27 химически раси при 

ЕМ на J. oxycedrus от листа и 5 химически раси от галбули. Изводите са, че 

фитохимичният състав на ЕМ в конкретния случай не може да се използва за вземане 

на таксономични решения. Съществен е приносът на д-р Семерджиева за проучването 

на биологичната активност на видовете от род Juniperus (антиоксидантната и 

микробиологична). Получените резултати са предпоставка за създаване на нови 

фармацевтични продукти с ЕМ от хвойна. Те са научна основа за изграждането на 

стратегия за селекция на перспективни популации и разширяване използването на 

продукти от видовете в индустрията. Интерес представляват разработените с участието 

на кандидатката регресионни модели на количествения и качествен състав на ЕМ при 

Juniperus, Ruta и Hyssopus, получени, чрез фракциониране в различни времеви 

интервали. Проучен, анализиран и сравнен е алкалоидният състав на три ендемични 

вида от род айважива: Alkanna primuliflora, A. stribrnyi, и A. graeca и на един вид 

микромерия – Micromeria frivaldszkyana. Сравнени са химическите профили на ЕМ 

между естествено разпространени произходи на канабис (Cannabis sativa) от Сърбия с 

13 регистрирани сорта и един cannabidiol (CBD) сорт, като е оценена е антимикробната 

им активност с цел създаване на нови сортове. Систематизирани са фармакологичните 

активности на видът бабини зъби (Tribulus terrestris), като са приведени научни 

доказателства „за“ и „против“ тяхната активност. Анализирани са биологичните 

активности на листа от различни сортове лоза, като биохимичен отговор след 

нападение от Plasmopara viticola. 

2. Ресурсна оценка на популациите и репродуктивен потенциал на лечебни 

растения 

Оценено е състоянието на популациите, застрашаващите фактори, 

репродуктивния потенциал или потенциалния ресурс при 16 вида лечебни или 

консервационно значими растения от българската флора. 

3. Структурно-анатомични и генетични изследвания 

Получена е нова информация за специфичните епидермисови характеристики и 

хистологична структура на листата, както и на семенната и поленовата повърхност със 



4 
 

сканиращ електронен и светлинен микроскоп при няколко диворастящи и културни 

видове растения. Проучено е генетичното разнообразие и репродуктивен потенциал на 

три ендемични вида от род айважива. Изследвани са структурно-анатомичните и 

морфологични изменения на листа и корен при твърдата пшеница (Triticum durum) под 

въздействие на тежки метали, на листа от праскова (Prunus persica), вследствие от 

инфектиране с Taphrina deformans и на листа на тютюн (Nicotiana tabacum) след 

третиране на почвата с хербицида Merlin Flex SC 480. 

Прави отлично впечатление, че колегата използва подходящи методи при своите 

проучвания, които й позволяват да получи достоверни резултати. Те са оригинални, 

като част от тях са с потвърдителен характер, а други представляват нови данни за 

науката. Аналитичната част в представените за рецензия публикации е задълбочена и 

изчерпателна. Направленията, в които д-р Семерджиева работи са изключително 

актуални и перспективни. Доказателство за значимостта на проведените изследвания с 

нейно участие са публикациите в реномирани издания с импакт-фактор, както и 

множеството положителни цитирания. 

Участие в обучението на студенти 

Основните задължения на гл. ас. д-р Семерджиева, произтичащи от длъжността й, 

са свързани с обучението на студенти. Колегата участва в провеждането на повече от 

600 учебни часа на година, в т.ч. лекции и упражнения по дисциплините: Анатомия и 

морфология на растенията; Систематика на растенията; Билкарство; Обща Ботаника; 

Учебни, теренни практики по Морфология на растенията и Систематика; Лятна 

производствена практика. Съавтор е и на 1 учебно пособие. Подготвила е 6 успешно 

защитили дипломанти.  

Критични бележки 

1. Считам, че приносите са много раздробени. По мое мнение хабилитационната 

и авторската справки биха спечелили, ако приносите бяха обобщени 

тематично, а не по статии, какъвто подход е предприет от кандидатката. 

2. На много места в текста на хабилитационната справка се използва термина 

„сryptic“ вид, който спокойно може да бъде заменен с българското 

наименование „скрит“ вид. 

3. При изготвянето на документи на български език е прието да се използват не 

само латинските имена на растенията, а така също и техните български имена.  
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4. Има известно несъответствие в заглавията на приносите от групи 2 и 3 в 

авторската справка – генетичното разнообразие е отнесено към група 2, вместо 

към 3. 

Въпрос 

1. Какви са бъдещите научно-изследователски планове на д-р Семерджиева? 

Нека да очертае своите намерения за следващите няколко години. 

Заключение 

От приложената справка е видно, че кандидатката не само „покрива“, но при 

някои показатели и надвишава минималните национални изисквания за заемане на 

академичната длъжност „Доцент“ в съответното професионално направление. Колегата 

е отлично подготвена, мотивирана, последователна и всеотдайна в своята научна и 

преподавателска работата. Изследователският й профил напълно отговаря на 

очакванията за обявената позиция. Направлението, в което работи е от голям научен и 

приложен интерес.  

На основание на гореизложеното убедено препоръчвам на членовете на Научното 

жури да подкрепят избора на гл. ас. д-р Иванка Божкова Семерджиева за заемане на 

академичната длъжност „Доцент” по направление 4.3. Биологични науки, научна 

специалност „Ботаника“ за нуждите на катедра „Ботаника и агрометеорология“ в 

Аграрен Университет, Пловдив. 

 

22.08.2021 год.       Изготвил становището: 

София         (проф. д-р С. Банчева) 




